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1. Co w sytuacji kiedy w origin towar zostanie zadeklarowany pod innym HS kodem a po 

wpłynięciu agencja celna doradzi użycie innego Hs kodu? czy to doprowadzi do opóźnienia 

odprawy? 

Pytanie jest niezrozumiałe. Ewentualna prośba o doprecyzowanie pytania. 

2. Firma wprowadza nowy system ERP który zawiera moduł do zgłoszeń celnych. System 

wprowadzany jest przez firmę niemiecką. Czy ICS-import+ będzie uniwersalny i moduł ten 

bez problemów będzie działał w Polsce. Czy też powinniśmy posiadać polską lokalizację 

tego modułu. Czy zgłoszenia w Polsce będą mieć jakieś specyficzne wymagania różniące się 

od zgłoszeń w Niemczech. 

Jak rozumiemy pytanie dotyczy krajowego systemu obsługi importu. Odpowiedzieć należy w 

dwóch płaszczyznach: 

Specyfikacja techniczna XML. Każdy system obsługi importu budowany jest zgodnie z krajową 

specyfikacją techniczną (brak jest unijnej wspólnej specyfikacji w tym zakresie). Specyfikacja ta 

w PL publikowana jest na  PUESC i zawiera specyficzne dla naszego kraju: schematy 

komunikatów przychodzących i zwrotnych, model danych a także reguły walidacyjne.                                                                                               

Zakres danych w zgłoszeniach celnych. Podstawowy zakres danych i kodów podawanych w 

zgłoszeniach celnych wynika z załączników B do rozporządzenia delegowanego i 

wykonawczego do UKC, co zostało wyjaśnione podczas webinarium - prezentacja umieszczona 

na PUESC. 

Natomiast państwa członkowskie mają prawo wprowadzać kody krajowe, co również zostało 

zaprezentowane podczas webinarium - na prezentacji jest zakres danych z możliwością 

wprowadzenia kodów krajowych. W Polsce kody krajowe są wymienione w części III Instrukcji 

wypełniania zgłoszeń celnych AIS/IMPORT PLUS, AIS/CCI, AES/ECS2 PLUS, NCTS2 PLUS i 

AIS/e-COMMERCE,  opublikowanej na PUESC. 

Przede wszystkim w Polsce zgłoszenie importowe zawiera dane dotyczące podatku VAT i 

podatku akcyzowego, a to nie jest praktykowane w innych państwach członkowskich, co 

generuje dodatkowe funkcjonalności w systemie importowym. Nie jest nam znane podejście w 

Niemczech i wprowadzone rozwiązania w niemieckim systemie obsługującym zgłoszenia celne.  

Mając powyższe na uwadze o ile wprowadzany w Państwa firmie system ERP jest zgodny z 

polską specyfikacją XML to będzie mógł być wykorzystywany w Polsce do składania zgłoszeń 

importowych, jeżeli natomiast ten system jest zgodny wyłącznie z niemiecką specyfikacja 

techniczną, to nie może być traktowany jako uniwersalny system do składania zgłoszeń 

importowych w całej UE i raczej ze 100% pewnością można powiedzieć, że nie będzie mógł 

wykorzystany w Polsce. 

3. Proszę o wyjaśnienie w kwestii ograniczeń stosowania wpisu do rejestru - jak mamy 

rozumieć zwrot "forma wpisu do rejestru zgłaszającego nie powinna być wykorzystywana 

do zgłaszania towarów objętych obowiązkiem kontroli w oparciu o odpowiednie przepisy 

sektorowe". Jest to informacja, która niemal "wywraca" wypracowane modele biznesowe w 

zakresie obsługi zgłoszeń importowych. Jednym z elementów jest między innymi 

konieczność posiadania osobnych zabezpieczeń do procedury standardowej oraz wpisu do 

rejestru. Czy w tym zakresie Ministerstwo planuje jeszcze jakieś analizy? 

Wraz z wdrożeniem systemu AIS/IMPORT PLUS obsługa powiadomienia o przedstawieniu 

będzie miała miejsce tylko za pośrednictwem komunikatu PW433 (PWD-S). Wyłączenie 
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niektórych towarów z możliwości ich zgłaszania w ramach pozwolenia na wpis do rejestru 

zgłaszającego wynika z ograniczonego zakresu danych wymaganych w komunikacie PW433  

(PWD-S). Powiadomienie o przedstawieniu (komunikat PW433) zawiera dane zgodne z 

kolumną I2 załącznika B do RW.  Komunikat ten nie zawiera m.in.  takich danych jak: 

„Dokumenty uzupełniające” (grupa danych 12 03 000 000) i „Informacje dodatkowe” (grupa 

danych 12 04 000 000) – w których wymagane jest  zadeklarowanie odpowiednich kodów 

dokumentów podlegających walidacji w PKWD-SINGLE WINDOW oraz UE CSW-CERTEX.  

Brak możliwości zadeklarowania kodów dokumentów w PWD-S uniemożliwia automatyczną 

walidację tych dokumentów, co jest główna przyczyną wprowadzenia przedmiotowego 

wyłączenia.  W związku z powyższym towary wskazane w Wytycznych nie mogą być 

obejmowane procedurą celną z zastosowaniem wpisu do rejestru zgłaszającego. Jak w 

przyszłości zostanie wdrożony PWD-W (komunikat PW415) i organ będzie miał dostęp do 

wszystkich danych z wpisu do rejestru zgłaszającego, w tym do zadeklarowania danych  w 

„Dokumentach uzupełniających” oraz  „Informacjach dodatkowych”, umożliwi  to 

automatyczną walidację tych dokumentów.  Jeżeli w ramach uproszczenia EIR posiadacz 

pozwolenia będzie korzystał z PWD-W wówczas  przedmiotowe wyłączenie nie będzie 

obowiązywało. 

Jak wyjaśniono podczas webinarium, rodzaj zakazu lub ograniczenia, któremu podlega 

zgłaszany towar może spowodować, że z uwagi na konieczność zagwarantowania ich 

prawidłowego egzekwowania - zakres pozwolenia na stosowanie uproszczeń, w szczególności 

wpis do rejestru zgłaszającego, będzie musiał zostać ograniczony. Powyższe wynika ze 

stanowiska Komisji Europejskiej opartego o przepisy UKC oraz o odpowiednie przepisy 

sektorowe ustanawiające unijne i krajowe formalności okołocelne walidowane w krajowych i 

unijnych bazach danych. Zgodnie z art. 194 ust. 1 UKC oraz z art. 201 ust. 2 lit. c) UKC 

zwolnienie towarów do wnioskowanej procedury wymaga weryfikacji przez organ celny pod 

kątem obowiązujących zakazów i ograniczeń, w szczególności czy towar nie podlega żadnemu 

zakazowi. Przy składaniu zgłoszenia celnego, w posiadaniu zgłaszającego muszą być 

przynajmniej te dokumenty, które są niezbędne dla dopuszczenia towaru do obrotu. W 

przypadku, gdy obowiązujące przepisy sektorowe, ustanawiające unijne i krajowe formalności 

okołocelne walidowane w krajowych i unijnych bazach danych, stanowią, że wymagane do 

zgłoszenia dokumenty (objęte zakresem działania systemu EU CSW-CERTEX, a także 

krajowego systemu PKWD-SINGLE WINDOW) są dokumentami, bez których organy celne nie 

mogą zezwolić na zwolnienie towarów, dokumenty te muszą zostać zadeklarowane w 

zgłoszeniu standardowym bądź w zgłoszeniu uproszczonym, złożonym zgodnie z art. 166 ust. 1 

UKC. Zgodnie z przepisami sektorowymi, dokumenty te stanowią warunek konieczny do 

zwolnienia towarów.   

Mając na uwadze nałożony na organy celne przepisami UE wymóg dokonywania 

automatycznej walidacji i saldowania ww. dokumentów, towary objęte obowiązkiem kontroli 

realizowanej w oparciu o przepisy sektorowe ustanawiające unijne i krajowe formalności 

pozacelne zostają wyłączone (z wyjątkiem dokumentów CHED-PP składanych tylko dla 

drewnianych materiałów opakowaniowych (DMO)) z możliwości deklarowania ich w formie 

powiadomienia o przedstawieniu w przywozie dla wpisu do rejestru zgłaszającego (dokument 

PWD-S, tj. komunikat PW433 składany do systemu AIS/IMPORT PLUS). W przypadku tego 

powiadomienia brak jest technicznej możliwości zadeklarowania danych dotyczących ww. 

dokumentów oraz brak jest wymaganej dla bilansowania informacji o kodzie celnym towaru. 

Uniemożliwia to realizację nałożonych na organy celne obowiązków, tj. walidacji i bilansowania 

tych dokumentów w systemie PKWD-SINGLE WINDOW z wykorzystaniem CERTEX. W 

związku z tym towary wymagające takich dokumentów muszą zostać zadeklarowane w 
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zgłoszeniu standardowym bądź w zgłoszeniu uproszczonym, złożonym zgodnie z art. 166 ust. 1 

UKC. Jednocześnie Departament Ceł przypomina, że towar podlegający zakazom i 

ograniczeniom może być obejmowany procedurą standardową z miejsca uznanego. 

4. Proszę o wyjaśnienie dotyczące wysłania PDS w systemie ICS2 w przypadku transportu 

drogowego w wysyłania na inne przejścia graniczne niż Polska czy taką PDS mogę wysłać 

mająca dostęp do systemu UE przez Polski PUESC?  Jeżeli tak to, co w przypadku wysłania 

powiadomienia o przybyciu gdyż ten komunikat można wysłać tylko z PUESC i jest 

ograniczony do Polskich oddziałów celnych. 

W odniesieniu do złożenia przywozowych deklaracji skróconych (PDS), dane te można składać 

poprzez interfejs HTI/STI ICS2, czyli interfejs centralny/unijny. Danych PDS nie można składać 

za pośrednictwem Portalu PUESC.  

Interfejs HTI/STI umożliwia oprócz złożenia PDS również złożenie powiadomień o przybyciu 

środków transportu. Zarówno złożenie PDS, jak i powiadomień o przybyciu przez HTI/STI 

może się odbyć z wykorzystaniem: 

 • Interfejsu webservice (system to system) lub 

 • Interfejsu wizualnego (formularze pozwalające wypełnić PDS) – portal unijny STP, 

dostępnego w przeglądarce internetowej pod adresem: 

• Środowisko testowe: https://conformance.customs.ec.europa.eu/euctp 

• Środowisko produkcyjne: https://customs.ec.europa.eu/gtp/ 

Pamiętać należy, że portal unijny – STP, wymaga, aby użytkownik zalogował się na PUESC (w 

trakcie logowania do STP jest przekierowanie na PUESC w celu podania danych 

uwierzytelniających). Wynika stąd, że jeśli użytkownik chce złożyć PDS, np. w formie 

wypełnienia formularza (co jest dostępne tylko na portalu STP) to musi mieć założone konto na 

PUESC, a to oznacza, że podmiot gospodarczy składając PDS do innego państwa 

członkowskiego UE niż Polska, ale działając jako polski podmiot (posiadający polskie EORI), 

musi przejść uwierzytelnienie przez polski PUESC. Polski Nr EORI implikuje, weryfikację, w 

Polsce, uprawnień podmiotu gospodarczego składającego PDS (lub powiadomienie o przybyciu 

przez HTI/STI). 

Odnośnie powiadomień o przybyciu, można je wysłać zarówno z wykorzystaniem unijnego 

portalu STP, jak i przez PUESC/SEAP. Jeśli środek transportu przybywa do urzędu celnego 

pierwszego wprowadzenia w Polsce, wówczas podmiot gospodarczy może wysłać 

powiadomienie o przybyciu za pośrednictwem HTI/STI (według specyfikacji technicznej UE) 

lub przy wykorzystaniu PUESC/SEAP (zgodnie z polską specyfikacją techniczną). Jeśli jednak 

środek transportu przybywa do urzędu celnego pierwszego wprowadzenia w kraju UE innym 

niż Polska, wówczas można się upewnić w tym kraju, czy kraj ten przygotował możliwość 

złożenia właściwego powiadomienia przez interfejs krajowy. Jeśli nie przygotował, pozostaje 

złożenie powiadomienia wyłącznie przez HTI/STI. 

5. Kwestia braku możliwości odpraw w procedurach uproszczonych w przypadku gdy towary 

podlegają: Sanepid, CBAM, EUDR. 

Patrz odpowiedź na pytanie 3. W przypadku towarów, które podlegać będą ograniczeniom na 

podstawie przepisów w obszarze dób kultury, CBAM oraz EUDR (odpowiednio: 

rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2019/880 z dnia 17 kwietnia 2019 r. w 

sprawie wprowadzania i przywozu dóbr kultury; rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i 
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Rady (UE) 2023/956 z dnia 10 maja 2023 r. ustanawiające mechanizm dostosowywania cen na 

granicach z uwzględnieniem emisji CO2; rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 

2023/1115 z dnia 31 maja 2023 r. w sprawie udostępniania na rynku unijnym i wywozu z Unii 

niektórych towarów i produktów związanych z wylesianiem i degradacją lasów oraz uchylenia 

rozporządzenia (UE) nr 995/2010), walidacja i bilansowanie w CERTEX będą obowiązkowe dla 

państw członkowskich UE w terminach wynikających wprost ze wspomnianych rozporządzeń, 

tj. odpowiednio: dla importu dóbr kultury - od 28.06.2025 r., dla CBAM - od 01.01.2026 r., dla 

towarów objętych EUDR - od 30 czerwca 2028 r. Tym samym są to daty graniczne, od których 

nie będzie możliwości odpraw z zastosowaniem wpisu do rejestru zgłaszającego.  

6. Procedura uproszczona-wpis do rejestru zgłaszającego. 

1) Komunikatem inicjującym jest PW433 (PWD-S) ponieważ Spółka nie posiada 

zwolnienia z przedstawienia. Następnie UC może wymagać ZC415DD. Ale nie ma 

tutaj zastosowania PW415. 

TAK,  powiadomienie o przedstawieniu w systemie AIS/IMPORT PLUS to komunikat  

PW433 (PWD-S). PW415 (tak zwane PWD-W) nie będzie obsługiwane na dzień 

wdrożenia AIS/IMPORT PLUS.  

2) Czy w kwestii tych wyłączeń ze stosowania PU np., dla wyrobów które wymagają 

certyfikatów weterynaryjnych itd. Co z wyrobami akcyzowymi czy tutaj również 

planują Państwo ograniczyć możliwość korzystania z pozwoleń typu EIR? 

W przypadku wyrobów akcyzowych nie wprowadzamy dodatkowych ograniczeń. 

Będzie obowiązywał analogiczny tryb obsługi jak obecnie w AIS/IMPORT. 

7.Ograniczenie możliwości odprawy w procedurze uproszczonej dla towarów objętych 

CBAM. 

W przypadku towarów, które podlegać będą ograniczeniom na podstawie przepisów 

rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2023/956 z dnia 10 maja 2023 r. 

ustanawiającego mechanizm dostosowywania cen na granicach z uwzględnieniem emisji CO2, 

automatyczna walidacja obowiązków CBAM w procesie obsługi zgłoszeń celnych z 

wykorzystaniem CERTEX będzie obowiązkowa dla państw członkowskich UE w terminie 

wynikającym wprost ze wspomnianego rozporządzenia, tj. od 01.01.2026 r. Od tego dnia nie 

będzie możliwości realizowania odpraw celnych w procedurze uproszczonej w formie wpisu do 

rejestru zgłaszającego.  

8. Kwestie dostępności stosowania procedury uproszczonej w imporcie dla towarów, 

obejmowanych świadectwami CHED PP itp. Pytanie, czy wszystkie towary podlegające 

kontroli fitosanitarnej, weterynaryjnej, WIJHARS, SANEPID będą wyłączone z możliwości 

obejmowania ich procedurą dopuszczenia do obrotu z zastosowaniem procedury 

uproszczonej? Czy tylko te dla których saldowane są pozwolenia na przywóz? Pytanie 

również czy pozwolenia EIR, dotyczące wyłączenia niektórych towarów z możliwości ich 

zgłaszania z zastosowaniem uproszczeń. będą zmieniane przez IAS-y z Urzędu czy na 

wniosek posiadacza? 

Zmiana pozwoleń, co do zasady, nie jest konieczna z uwagi na wprowadzone w nich ogólne 

zapisy, że pozwolenie powinno być realizowane zgodnie z trybem określonym w Wytycznych 

dot. uproszczeń. 

Wersja 1.15 Wytycznych wprowadziła dodatkowe uregulowania, zgodnie z którymi rodzaj 

zakazu lub ograniczenia może spowodować, że z uwagi na konieczność zagwarantowania ich 
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prawidłowego egzekwowania nie będzie możliwe obejmowanie niektórych towarów procedurą 

celną z zastosowaniem wpisu do rejestru zgłaszającego.  

Jeżeli organ, który wydał pozwolenie stwierdzi, że zapisy zawarte w pozwoleniu nie gwarantują 

prawidłowej jego realizacji i konieczna jest zmiana pozwolenia na EIR, zmiana taka zostanie 

przeprowadzona z urzędu. 

Nie jest zasadne wyłącznie poszczególnych partii towarów z pozwolenia na wpis do rejestru 

zgłaszającego z uwagi na fakt, że niektóre towary nie w każdym przypadku będą objęte 

obowiązkiem kontroli realizowanej na podstawie przepisów sektorowych ustanawiających 

unijne i krajowe formalności pozacelne. 

9. Czy jeżeli świadectwo CHEDPP będzie obejmowało jedynie opakowania (palety 

drewniane), to czy towar na nich zapakowany (niepodlegający kontroli fitosanitarnej) 

będzie mógł być obejmowany procedurą dopuszczenia do obrotu z zastosowaniem 

procedury uproszczonej? 

Świadectwo CHED-PP jest z jedną z obowiązkowych formalności okołocelnych, którą organy 

celne od 3 marca 2025 r. muszą w sposób automatyczny walidować i saldować w procesie 

obsługi zgłoszeń celnych w przywozie. Wynika to z faktu ujęcia CHED-PP bezpośrednio w 

części A załącznika do rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2022/2399 z dnia 

23 listopada 2022 r. ustanawiającego unijne środowisko jednego okienka w dziedzinie ceł oraz 

zmieniającego rozporządzenie (UE) nr 952/2013.  

Jednocześnie z uwagi na znaczną skalę świadectw CHED-PP przedkładanych do zgłoszeń 

celnych importowanych towarów (niepodlegających kontroli fitosanitarnej) w związku z ich 

transportem na paletach lub z wykorzystaniem innego rodzaju drewnianych materiałów 

opakowaniowych (DMO), Departament Ceł uwzględniając przekazywane przez zgłaszających 

postulaty i obawy, wyłączy świadectwa CHED-PP wystawiane wyłącznie na DMO z zakazu 

zgłaszania ich z wykorzystaniem dokumentu PWD-S. Tym samym ograniczenie możliwości 

odprawy w procedurze uproszczonej w formie wpisu do rejestru pozostanie w mocy jedynie dla 

świadectw CHED-PP dotyczących towarów podlegających jako takie kontroli fitosanitarnej (tj. 

roślin i produktów roślinnych).    
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10. Zgodnie z wytycznymi zawartymi w dokumencie „Informator dla przedsiębiorców: Wpis 

do rejestru zgłaszającego - zasady prowadzenia i zatwierdzania rejestrów do celów 

dokonywania wpisów, gdy komunikaty obsługiwane będą w systemie AIS/IMPORT PLUS”, 

nowy rejestr (zgodny z nowym zakresem danych) powinien być prowadzony od dnia 

rozpoczęcia składania zgłoszeń w systemie AIS/IMPORT PLUS. Obecny rejestr może być 

prowadzony tylko do ostatniego dnia działania systemu AIS/IMPORT. 

Prowadzimy rejestr w rozliczeniu rocznym, czyli numerację wpisów do rejestru 

rozpoczynamy każdorazowo od numeru 1 w styczniu danego roku, zgodnie ze schematem 

1/2025, 2/2025 itd. 

Mamy następujące pytanie: 

• czy w związku z wymogiem prowadzenia nowego rejestru od dnia rozpoczęcia 
składania zgłoszeń w systemie AIS/IMPORT PLUS, czy powinno się również rozpocząć 

nową numerację wpisów do rejestru, począwszy od numeru 1? 

• czy dozwolona będzie kontynuacja numeracji zapoczątkowana w systemie 

AIS/IMPORT tak, by zachować zasadę rozliczenia rocznego (od stycznia do grudnia 

danego roku?) 

W nowym rejestrze wykorzystywanym dla obsługi zgłoszeń  towarów  w systemie 

AIS/IMPORT PLUS wymagane jest prowadzenie numeracji wpisów od numeru 1 zgodnie z 

zasadami opisanymi w Wytycznych dot. uproszczeń. 

11. 

a) W jaki sposób zostanie rozwiązany proces automatycznego zwalniania towarów w 

porcie morskim po procedurze importowej z zastosowaniem uproszczenia: wpis do 

rejestru zgłaszającego, w nowym systemie AIS/IMPORT PLUS? 

Obecnie, w celu automatyzacji obsługi zwalniania towarów w portach morskich, po 

procedurze importowej w systemie AIS/IMPORT, w komunikacie PW215 (Powiadomienie 

w procedurze uproszczonej PWD) podaje się następujące dane: 

• EmailProwadzacegoMagazynCzasowegoSkladowania 

(customs_cargo@polskipcs.pl), 

• kod informacji dodatkowej DS001 + opis, 

• kod informacji dodatkowej DS002 + opis (jeżeli jest wymagany), 

• w polu 40 „poprzedni dokument” aktualny numer Deklaracji Magazynowej. 

Odpowiednikiem komunikatu PW215 w systemie AIS/IMPORT będzie komunikat PW433 

(przedstawienie towarów ujętych we wpisie do rejestru) w systemie AIS/IMPORT PLUS. 

Zakres danych komunikatu PW433 podany w obowiązującej AIS/IMPORT PLUS 

specyfikacji technicznej xml nie pozwala na podanie wyżej wymienionych danych w 

komunikacie PW433. 

Został opracowany proces przekazywania informacji w zakresie zwolnienia towaru na 

PWD-S do operatorów magazynów czasowego składowania oraz prowadzących skład celny 

(komunikat PWX98 i PWX99). Odpowiednie zmiany w zakresie  danych w komunikacie 

PW433  oraz nowe komunikaty zostaną wprowadzone w kolejnych wersjach specyfikacji 

AIS/IMPORT PLUS. 

 

mailto:customs_cargo@polskipcs.pl
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b) W prezentacji „Wdrożenie systemu AIS/IMPORT PLUS” na stronie 38 opisano zmiany 

w zakresie realizacji uproszczeń. Punkt 3 zawiera informację, że forma wpisu do 

rejestru zgłaszającego nie powinna być wykorzystywana do zgłaszania towarów 

objętych obowiązkiem kontroli w oparciu o odpowiednie przepisy sektorowe. Dotyczy 

to min. towarów objętych obowiązkiem kontroli: sanitarnej, fitosanitarnej, 

weterynaryjnej, jakości handlowej artykułów rolno-spożywczych, szczególnie 

realizowanej automatycznie z wykorzystaniem krajowego systemu PKWD-SINGLE 

WINDOW oraz unijnego systemu EU CSW-CERTEX. 

Czy będzie dozwolone stosowanie wpisu do rejestru dla zgłoszeń zawierających towary 

mające kontakt z żywnością, dla których uzyskujemy Świadectwa HŻ (spełnienia 

wymagań zdrowotnych przez te towary) poza systemem PKWD-SINGLE WINDOW? 

Obowiązek uzyskania takiego świadectwa (kod 7P02 w zgłoszeniu importowym) jest 

obowiązkiem krajowym – czy w drodze wyjątku, do czasu wdrożenia komunikatu PWD-

W, będzie można stosować wpis do rejestru dla towarów objętych dokumentem 

Świadectwo HŻ? 

Brak możliwości użycia wpisu do rejestru dla tych towarów jest poważną zmianą, 

znacząco wpływającą na organizację firmowego procesu logistycznego - pozostało 

zaledwie 2 miesiące, żeby się do tej zmiany dostosować zarówno prawnie, jak i 

organizacyjnie. 

W przypadku, gdy obowiązujące przepisy sektorowe, ustanawiające unijne i krajowe 

formalności okołocelne walidowane w krajowych i unijnych bazach danych, stanowią, że 

wymagane do zgłoszenia dokumenty (objęte zakresem działania systemu EU CSW-CERTEX, 

a także krajowego systemu PKWD-SINGLE WINDOW) są dokumentami, bez których 

organy celne nie mogą zezwolić na zwolnienie towarów, dokumenty te muszą zostać 

zadeklarowane w zgłoszeniu standardowym bądź w zgłoszeniu uproszczonym, złożonym 

zgodnie z art. 166 ust. 1 UKC. Zgodnie z przepisami sektorowymi, dokumenty te stanowią 

warunek konieczny do zwolnienia towarów.  

Mając na uwadze nałożony na organy celne przepisami UE wymóg dokonywania 

automatycznej walidacji i saldowania ww. dokumentów, towary objęte obowiązkiem 

kontroli realizowanej w oparciu o przepisy sektorowe ustanawiające unijne i krajowe 

formalności pozacelne zostają wyłączone z możliwości deklarowania ich w formie 

powiadomienia o przedstawieniu w przywozie dla wpisu do rejestru zgłaszającego 

(dokument PWD-S, tj. komunikat PW433 składany do systemu AIS/IMPORT PLUS). W 

przypadku tego powiadomienia brak jest technicznej możliwości zadeklarowania danych 

dotyczących ww. dokumentów oraz brak jest wymaganej dla bilansowania informacji o 

kodzie celnym towaru. Uniemożliwia to tym samym prawidłowe egzekwowanie przez organ 

celny obowiązków, realizowanych m.in. w formie automatycznej walidacji i bilansowania 

tych dokumentów w systemie PKWD-SINGLE WINDOW, z wykorzystaniem systemu 

CERTEX. W związku z tym, towary wymagające takich dokumentów, w tym również 

krajowych świadectw HŻ dla materiałów lub wyrobów przeznaczonych do kontaktu z 

żywnością, wydawanych przez organy Państwowej Inspekcji Sanitarnej (zarówno 

dokumentu o kodach 7P02, jak i 7P45), muszą zostać zadeklarowane w zgłoszeniu 

standardowym bądź w zgłoszeniu uproszczonym, złożonym zgodnie z art. 166 ust. 1 UKC.   

W zakresie przedstawienia towaru wraz z dokonaniem wpisu do rejestru na portalu KAS 

tzw. PWD-W (dane wymagane co najmniej dla uproszczonego zgłoszenia celnego, 

komunikat PW415) jak wskazano podczas webinarium, nie będzie to aktywowana przez 

KAS z dniem 19 czerwca 2025 r. tj. w dacie wdrożenia AIS/IMPORT PLUS. 
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12.  

1.  W przypadku procedury uproszczonej (wpis do rejestru ze zwolnieniem z PWD) - nie 

zmieni się sam proces odprawy celnej (obsługa/zakończenie tranzytu, wpis do rejestru, 

zgł. uzupełniające) - jedynym wymogiem jest uzgodnienie z NUCS rejestru i prowadzenie 

go w nowej formie od 19.06.2025?  

TAK, proces obsługi nie ulegnie zasadniczym zmianom 

2. Czy zgłoszenia uzupełniające za okres 1.06-18.06 muszą być wysłane do 18.06 do 

"starego" AIS? Czy otrzymamy wówczas komunikaty "następcze" np. o rozliczeniu VAT w 

deklaracji? 

Zgłoszenia uzupełniające do wpisów do rejestru dokonanych do 18 czerwca 2025 r. należy 

złożyć do systemu AIS/IMPORT, najpóźniej do dnia 10 lipca 2025 r. – zgodnie z zasadami 

określonymi w pozwoleniu. Jeżeli zgłoszenia będą realizowane w trybie art. 33a VAT, to dla 

tych zgłoszeń zostanie do Państwa na zasadach ogólnych przekazany komunikat dotyczący  

rozliczenia podatku VAT w deklaracji podatkowej. Pragniemy dodać, że w jednym okresie 

rozliczeniowym do AIS/VAT (moduł systemu, w którym następuje rozliczenie 33a VAT) będą 

przekazane i obsłużone zgłoszenia z AIS/IMPORT oraz AIS/IMPORT PLUS. W związku z 

powyższym zgłoszenia uzupełniające do wpisów do rejestru, które zostały dokonane w 

miesiącu czerwcu (realizowane w trybie art. 33a ustawy o VAT) będą mogły być rozliczane w 

AIS/VAT zarówno z systemu AIS/IMPORT jak i AIS/IMPORT PLUS.    

3. Czy w związku z ograniczeniami wynikającymi z okołocelnych uregulowań (czyli z 

wykorzystaniem SW/Certex) dotychczasowe pozwolenia na stosowanie procedury 

uproszczonej w formie wpisu do rejestru (ze zwolnieniem z obowiązku powiadamiania) 

zostaną zmienione przez Dyr. IAS z urzędu (wyłączając te grupy towarów)? 

Patrz odpowiedz pyt. 9  lub Pyt. 3. W dniu 17 kwietnia br. została opublikowana nowa wersja 

1.15 Wytycznych w sprawie stosowania uproszczeń, o których mowa w art.166, 179 i 182 

UKC. Przedmiotowe Wytyczne  w części dotyczącej procedur przywozowych zaczną 

obowiązywać od daty wdrożenia systemu AIS/IMPORT PLUS, tj. 19 czerwca 2025 r. 

Wprowadzone zmiany dotyczą m.in. uszczegółowienia towarów podlegających zakazom i 

ograniczeniom oraz braku możliwości ich deklarowania w formie powiadomienia o 

przedstawieniu w przywozie dla wpisu do rejestru zgłaszającego (dokument PWD-S, tj. 

komunikat PW433 składany do systemu AIS/IMPORT PLUS). Rodzaj zakazu lub ograniczenia 

może spowodować, że z uwagi na konieczność zagwarantowania ich prawidłowego 

egzekwowania nie będzie można obejmować tych towarów procedurą celną z zastosowaniem 

wpisu do rejestru zgłaszającego. W sytuacji, gdy w aktualnie posiadanym zezwoleniu istnieje 

odniesienie do obowiązku stosowania aktualnie obowiązujących wytycznych, nie ma potrzeby 

zmiany pozwolenia.    

Jednocześnie Departament Ceł przypomina, że towar podlegający zakazom i ograniczeniom 

może być obejmowany procedurą standardową z miejsca uznanego wskazanego w pozwoleniu 

na wpis do rejestru zgłaszającego.   
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4. Czy w takim przypadku również zostaną zmienione pozwolenia dla upoważnionych 

odbiorców w stosunku do tych towarów? Czy dalej będzie można stosować procedurę 

zakończenia tranzytu w miejscu uznanym dla proc. uproszczonej przez upoważnionego 

odbiorcę - czy trzeba będzie przedstawić towar w oddziale celnym w celu odprawy w 

procedurze zwykłej? 

Nie będzie zmian pozwoleń na upoważnionego odbiorcę. Wprowadzenie wyłączenia dla EIR 

nie ma związku z miejscem przedstawienia zgłaszanych towarów tylko z brakiem możliwości 

zadeklarowania odpowiednich kodów dokumentów, które wymagają automatycznej 

walidacji w komunikacie PW433 (PWD-S). To znaczy, że towary mogą fizycznie znajdować 

się w miejscu uznanym o ile zostaną  zgłoszone za pośrednictwem zgłoszenia 

standardowego lub uproszczonego i w zgłoszeniach tych zostaną odpowiednio 

zadeklarowane kody dokumentów podlegające walidacji w PKWD-SINGLE WINDOW lub  

UE CSW-CERTEX. 

13. Nasza firma zajmuje się transportem kolejowym i zajmujemy się wystawianiem deklaracji 

PDS i DS. Deklaracje są wystawiane w programie WinSad.  Do tej pory DSK jest 

generowana z poziomu PDS (AIS-ISC) co jest dużym ułatwieniem ponieważ większość 

danych jest automatycznie zaczytywana do DSK. Moje pytanie brzmi, czy po wdrożeniu 

AIS Plus również będzie taka możliwość, że z poziomu PDS będzie można wygenerować 

DS? Zwróciliśmy się z tym pytaniem do dostawcy programu ale uzyskaliśmy informację, 

że to wszystko zależy od PUESC. Dużym utrudnieniem będzie, jeżeli te same dane które 

wprowadzamy do PDS również oddzielnie będziemy musieli wprowadzać do DSK. 

KAS nie ingeruje w budowę aplikacji klienckich, więc pytanie jak będzie zbudowana aplikacja 

kliencka do obsługi AIS/IMPORT PLUS kierować do Państwa dostawcy oprogramowania. 

14. Czy dobrze zrozumiałem, że po pełnym wdrożeniu AIS IMPORT PLUS nie będzie już 

możliwe wysyłanie zgłoszeń celnych w postaci powiadomień z wpisem do rejestru 

(aktualnie komunikat PW215 pozwolenie typu EIR) odnoszących się do towarów, które 

miały robione zgłoszenia w systemie SINGLE WINDOW (np. zgłoszenie do sanepid, czyli 

zadeklarowany kod 7P45) lub w systemie TRACES czyli zawierające dokumenty   CHED-

P, CHED-D- nie robione w SINGLE WINDOW) i wówczas będzie należało dokonać 

zgłoszenia celnego w procedurze zwykłej ? 

Potwierdzam - rodzaj zakazu lub ograniczenia może spowodować, że z uwagi na konieczność 

zagwarantowania ich prawidłowego egzekwowania - zakres pozwolenia na stosowanie 

uproszczeń, w szczególności wpis do rejestru zgłaszającego, będzie musiał zostać ograniczony. 

Powyższe wynika wprost ze stanowiska Komisji Europejskiej opartego o przepisy UKC oraz o 

odpowiednie przepisy sektorowe ustanawiające unijne i krajowe formalności okołocelne 

walidowane w krajowych i unijnych bazach danych.  

Zgodnie z art. 194 ust. 1 UKC oraz z art. 201 ust. 2 lit. c) UKC zwolnienie towarów do 

wnioskowanej procedury wymaga weryfikacji przez organ celny pod kątem obowiązujących 

zakazów i ograniczeń, w szczególności czy towar nie podlega żadnemu zakazowi. Przy 

składaniu zgłoszenia celnego, w posiadaniu zgłaszającego muszą być przynajmniej te 

dokumenty, które są niezbędne dla dopuszczenia towaru do obrotu. W przypadku, gdy 

obowiązujące przepisy sektorowe, ustanawiające unijne i krajowe formalności okołocelne 

walidowane w krajowych i unijnych bazach danych, stanowią, że wymagane do zgłoszenia 

dokumenty (objęte zakresem działania systemu EU CSW-CERTEX, a także krajowego systemu 

PKWD-SINGLE WINDOW) są dokumentami, bez których organy celne nie mogą zezwolić na 

zwolnienie towarów, dokumenty te muszą zostać zadeklarowane w zgłoszeniu standardowym 
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bądź w zgłoszeniu uproszczonym, złożonym zgodnie z art. 166 ust. 1 UKC. Zgodnie z 

przepisami sektorowymi, dokumenty te stanowią warunek konieczny do zwolnienia towarów.   

Mając na uwadze nałożony na organy celne przepisami UE wymóg dokonywania 

automatycznej walidacji i saldowania ww. dokumentów, towary objęte obowiązkiem kontroli 

realizowanej w oparciu o przepisy sektorowe ustanawiające unijne i krajowe formalności 

pozacelne zostają wyłączone z możliwości deklarowania ich w formie powiadomienia o 

przedstawieniu w przywozie dla wpisu do rejestru zgłaszającego (dokument PWD-S, tj. 

komunikat PW433 składany do systemu AIS/IMPORT PLUS). W przypadku tego 

powiadomienia brak jest technicznej możliwości zadeklarowania danych dotyczących ww. 

dokumentów oraz brak jest wymaganej dla bilansowania informacji o kodzie celnym towaru. 

Uniemożliwia to tym samym prawidłowe egzekwowanie przez organ celny obowiązków, 

realizowanych m.in. w formie automatycznej walidacji i bilansowania tych dokumentów w 

systemie PKWD-SINGLE WINDOW, z wykorzystaniem systemu CERTEX. W związku z tym, 

towary wymagające takich dokumentów muszą zostać zadeklarowane w zgłoszeniu 

standardowym bądź w zgłoszeniu uproszczonym, złożonym zgodnie z art. 166 ust. 1 UKC.   

Powyższym zasadom podlega katalog towarów, objętych obowiązkiem kontroli realizowanej 

na podstawie przepisów sektorowych ustanawiających unijne i krajowe formalności pozacelne, 

które to przepisy (wraz z kodami dokumentów/akronimami) zostały wskazane w 

zaktualizowanej wersji 1.15 „Wytycznych w sprawie stosowania uproszczeń, o których mowa 

w art. 166, 179 i 182 UKC”. Zostały one opublikowane na Portalu PUESC 17 kwietnia 2025 

roku. 

15. Na prezentacji przedstawiono rysunek, z którego wynikało, że system SINGLE WINDOW 

ma się niby łączyć przez CERTEX z TRACES… nie do końca to rozumiem, gdyż od strony 

praktycznej jak wygeneruję dokumenty typu CHED-P, CHED-PP w TRACES, potem robię 

zgłoszenie importowe w systemie AIS Import to nie mam w ogóle do czynienia z systemem 

SINGLE WINDOW… mogę prosić o wyjaśnienie? Lub inny przykład- jak zrobię zgłoszenie w 

systemie SINGLE WINDOW do sanepidu i potem robię import w AIS Import wpisując kod 

7p45 to system AIS waliduje /salduje się z SINGLE WINDOW… w jaki sposób miałby się 

potem łączyć z TRACES- skoro w TRACES nie utworzono żadnego dokumentu? A z tego 

rysunku wynikało jakby taki proces miał miejsce.. z góry dziękuję za wyjaśnienie jakiej to 

sytuacji ma dotyczyć tj połączenie TRACES-CERTEX-SINGLE WINDOW-AIS 

Krajowy system PKWD-SINGLE WINDOW, wykorzystując uruchomioną 3 marca br. przez 

KAS integrację z systemem CERTEX Release 5.0 komunikuje się z kilkoma systemami 

sektorowymi UE. Informowaliśmy o tym zgłaszających komunikatem opublikowanym na 

PUESC 26 lutego br. Jednym z takich systemów jest TRACES, w którym właściwe Inspekcje 

zatwierdzają wnioskowane przez zgłaszających dokumenty CHED (CHED-PP, CHED-P, 

CHED-A, CHED-D, COI). Dzięki ustanowionej na poziomie krajowym wzajemnej integracji 

systemów KAS, system AIS/IMPORT komunikuje się z wykorzystaniem PKWD-SINGLE 

WINDOW z unijnym systemem EU CSW-CERTEX, umożliwiając automatyczną walidację oraz 

bilansowanie w procesie obsługi zgłoszeń celnych określonych unijnych dokumentów 

wymaganych (np. wspomnianych świadectw CHED), które wydawane są na wniosek klientów 

przez inspekcje graniczne w systemach UE (np. w TRACES.NT). 

Analogiczny proces walidacji i bilansowania realizowany jest dla dokumentów krajowych, 

wydawanych przez właściwe organy w systemie PKWD-SINGLE WINDOW w oparciu o 

przepisy sektorowe, ustanawiające krajowe formalności okołocelne.  
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Takie dokumenty w systemie PKWD-SINGLE WINDOW wydaje np. Inspekcja Sanitarna oraz 

IJHARS.  

Gdy zgłaszający zadeklaruje w zgłoszeniu celnym właściwy akronim (kod dokumentu 

wymaganego), następuje automatyczne uruchomienie komunikacji z PKWD-SINGLE 

WINDOW, który sprawdzi czy wskazany dokument istnieje i czy jest on ważny: 

1) dla dokumentów UE – sprawdzenie następuje poprzez CERTEX, który komunikuje się z 

właściwym systemem UE, w którym został wydany dokument (np. dla dokumentów CHED 

– z systemem TRACES), 

2) dla dokumentów krajowych – sprawdzenie następuje bezpośrednio w systemie PKWD-

SINGLE WINDOW, w którym został wydany dokument (np. świadectwo sanitarne wydane 

w Single Window - 7P45 czy protokół kontroli jakości handlowej art. rolno-spożywczych 

przywożonych z zagranicy – 7P55).  

Dzięki funkcjonalności bilansowania rozstrzygnięć, dla zadeklarowanego dokumentu 

wymaganego (wydanego w unijnym systemie źródłowym, np. TRACES lub bezpośrednio w 

PKWD-SINGLE WINDOW) następuje automatyczne sprawdzenie  

• czy deklarowany dokument wymagany został zatwierdzony przez właściwy organ we 

właściwym systemie unijnym (dotyczy AIS/IMPORT, AES/ECS2 PLUS i NCTS2 PLUS), 

• czy zadeklarowany dokument jest ważny (dotyczy AIS/IMPORT, AES/ECS2 PLUS i 

NCTS2 PLUS), 

• czy kod towarowy (wraz z jednostką miary), wynikający z dokumentu wymaganego 

jest zgodny z kodem towaru zadeklarowanym w zgłoszeniu celnym (dotyczy tylko 

AIS/IMPORT),   

• czy ilość towaru, na którą został wydany dokument wymagany pozwala na 

dopuszczenie towaru do obrotu (dotyczy tylko AIS/IMPORT). 

Jeżeli ilość towaru dostępna na dokumencie jest wystarczająca i pozwala na zwolnienie towaru 

do wnioskowanej w zgłoszeniu procedury celnej, ilość towaru objęta zgłoszeniem zostanie 

wstępnie zarezerwowana po przyjęciu zgłoszenia celnego, a po zwolnieniu towaru do 

procedury odsaldowana z ww. dokumentów. Jak wspomniano na prezentacji podczas webinaru 

zorganizowanego 16 kwietnia br., w ok. 90% przypadków walidacja automatyczna przebiega 

pozytywnie (tzw. „happy flow”). Proces dzieje się „w tle” i jest niewidoczny dla zgłaszającego. 

Nie wymaga konieczności interwencji ze strony funkcjonariuszy zaangażowanych w odprawy 

celne towarów. Jedynie w pozostałych mniej niż 10% przypadków, kiedy system PKWD-

SINGLE WINDOW zwróci odpowiedź negatywną (np. wspomniana ilość okaże się 

niewystarczająca lub kod towarowy jest niezgodny pomiędzy zgłoszeniem celnym a 

dokumentem wymaganym), funkcjonariusz przy odprawie musi manualnie zweryfikować 

dokument ze zgłoszeniem celnym i podjąć decyzję o zwolnieniu bądź nie (w zależności od 

sytuacji) towaru do wnioskowanej procedury. 

Automatyczna walidacja odciąża klientów KAS z konieczności przedkładania tych dokumentów 

do weryfikacji w ramach odprawy celnej. Nie będzie potrzeby dostarczania oryginałów tych 

dokumentów ani przesyłania ich w jakiejkolwiek formie do KAS, ponieważ funkcjonariusze 

realizujący odprawy celne mają możliwość podglądu dokumentu, zarówno w zakresie 

dotyczącym dokumentów UE, jak i krajowych. 
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16. Z pewnym rozczarowaniem przyjąłem informacje, że z dnem 01.06 nie będę mógł 

kontynuować odpraw celnych bananów w procedurze uproszczonej. Przez ponad 10 lat 

jako posiadacz AEO bez żadnych zastrzeżeń ze strony organów celnych i sanitarnych 

realizowałem odprawy celne. Przy obsłudze kontenerów z bananami czas jest bardzo 

istotny. Zwolnienie kontenerów po poł godziny zapewniało nam pewne planowanie dostaw 

do importera. Niestety ta cała wypracowana procedura zostanie zlikwidowana. 

Proszę o informacje czy i jakie udogodnienia przewidziane są dla bananów?  Oczekiwanie 

na standardowa odprawę celne trwa zbyt długo. 

Wraz z wdrożeniem systemu AIS/IMPORT PLUS obsługa powiadomienia o przedstawieniu 

będzie miała miejsce tylko za pośrednictwem komunikatu PW433 (PWD-S). W przypadku 

powiadomienia o przedstawieniu w przywozie dla wpisu do rejestru zgłaszającego – kolumna 

I2 w zał. B do rozporządzenia delegowanego -PWD-S (komunikat PW433) brak jest technicznej 

możliwości zadeklarowania danych takich jak: „Dokumenty uzupełniające” (grupa danych 12 

03 000 000) i „Informacje dodatkowe” (grupa danych 12 04 000 000), co uniemożliwia 

automatyczną walidację tych dokumentów.  W związku z powyższym towary wskazane w 

Wytycznych nie mogą być obejmowane procedurą celną z zastosowaniem wpisu do rejestru 

zgłaszającego.  

Jak w przyszłości zostanie wdrożone PWD-W (komunikat PW415) i organ będzie miał dostęp 

do wszystkich danych z wpisu do rejestru zgłaszającego, w tym do zadeklarowania danych  w 

„Dokumentach uzupełniających” oraz  „Informacjach dodatkowych”, umożliwi to  

automatyczną walidację tych dokumentów.  Jeżeli w ramach uproszczenia EIR posiadacz 

pozwolenia będzie korzystał z PWD-W wówczas  przedmiotowe wyłączenia nie będą 

obowiązywały. 

Niestety wraz w wdrożeniem systemu AIS/IMPORT PLUS nie przewidziano jakiegoś 

szczególnego trybu postępowania dla obsługi zgłoszeń celnych  bananów. Nie będzie 

możliwości zgłaszania tych towarów w ramach pozwolenia na wpis do rejestru zgłaszającego. 

17. Czy wymagana jest zmiana pozwoleń:  

a) na korzystanie z wpisu do rejestru zgłaszającego; 

b) na korzystanie z odprawy scentralizowanej; 

Zmiana pozwoleń, co do zasady, nie jest konieczna z uwagi na wprowadzone w nich ogólne 

zapisy, że pozwolenie powinno być realizowane zgodnie z trybem określonym w Wytycznych 

dot. uproszczeń. 

Wersja 1.15 Wytycznych wprowadziła dodatkowe zasady, zgodnie z którymi rodzaj zakazu lub 

ograniczenia może spowodować, że z uwagi na konieczność zagwarantowania ich 

prawidłowego egzekwowania nie będzie możliwe obejmowanie niektórych towarów procedurą 

celną z zastosowaniem wpisu do rejestru zgłaszającego. 
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18. Jesteśmy producentem słodyczy, który korzysta z pozwolenia na gospodarczą procedurę 

celną, uszlachetnienie czynne dla orzechów laskowych importowanych z Turcji. Dla których 

wymagane są dokumenty sanitarne, uzyskiwane poprzez Single Window. Wszystkie 

odprawy celne są dokonywane przez Agencję celną.  

Proces jest jak poniżej :  

• Otwarcie procedery 5100 (taryfa 0802) : odprawa celna bezpośrednio w urzędzie 

celnym 

• Zamknięcie procedury 4051 (taryfa 2008), orzechy laskowe prażone, które są już w 

wyrobie gotowym, magazynowanym w fabryce. Proces opisany w przedmiotowym 

pozwoleniu.   

Dla obu kodów taryfy celnej wymagany jest Graniczny sanepid, wystawiany w  momencie 

przyjazdu towaru do Urzędu Celnego, przed zgłoszeniem celnym do procedury 5100. I jak w 

tym przypadku można zgłosić odprawę bezpośrednio do Urzędu Celnego, z pominięciem 

procedery uproszczonej, to jak powinno być zgłoszone zamknięcie procedery 4051. Jeśli 

nawet broker ma Miejsce Uznane na terenie fabryki, to nie może wskazać, ponieważ są to 

towary, dla których powinno być świadectwo sanitarne, wystawione  za pośrednictwem 

Single Window, i są wyłączone z uproszczeń. Jaką lokalizację towaru należy wskazać w tym 

zgłoszeniu celnym. 

Wyłączenie niektórych towarów z możliwości ich zgłaszania w ramach pozwolenia na wpis do 

rejestru zgłaszającego wynika z ograniczonego zakresu danych wymaganych w komunikacie 

PW433  (PWD-S). Powiadomienie o przedstawieniu (komunikat PW433) zawiera dane zgodne 

z kolumną I2 załącznika B do RW.  Komunikat ten nie zawiera m.in.  takich danych jak: 

„Dokumenty uzupełniające” (grupa danych 12 03 000 000) i „Informacje dodatkowe” (grupa 

danych 12 04 000 000) – w których wymagane jest  zadeklarowanie odpowiednich kodów 

dokumentów podlegających walidacji w PKWD-SINGLE WINDOW oraz UE CSW-CERTEX.  

Brak możliwości zadeklarowania kodów dokumentów w PWD-s uniemożliwia automatyczną 

walidację tych dokumentów, co jest główna przyczyną wprowadzenia przedmiotowego 

wyłączenia.   

Zgodnie z powyższym, wprowadzenie wyłączenia nie ma związku z miejscem przedstawienia 

zgłaszanych towarów.  To znaczy, że towary mogą fizycznie znajdować się w miejscu uznanym 

o ile zostaną one zgłoszone za pośrednictwem zgłoszenia standardowego lub uproszczonego i 

w zgłoszeniach tych zostaną odpowiednio zadeklarowane kody dokumentów podlegające 

walidacji w PKWD-SINGLE WINDOW /  UE CSW-CERTEX. 

Mając powyższe na uwadze w zgłoszeniu jako lokalizacja towaru może zostać wskazane 

miejsce uznane, towar nie musi być fizycznie przedstawiony na placu organu. 
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19. Prosimy wyjaśnienie nowego zapisu dot. zakazów i ograniczeń w opublikowanych 

nowych "Wytycznych w sprawie stosowania uproszczeń" 

Mając na uwadze konieczność zapewnienia właściwej kontroli towarów w zakresie 

dotyczącym egzekwowania unijnych i krajowych formalności pozacelnych, w szczególności 

kontroli realizowanej automatycznie z wykorzystaniem krajowego systemu PKWD-SINGLE 

WINDOW oraz unijnego systemu EU CSW-CERTEX, forma wpisu do rejestru zgłaszającego 

nie powinna być wykorzystywana do zgłaszania  określonych towarów, wymienionych w 

rozdziale 6 niniejszych wytycznych. 

W chwili obecnej firma, którą obsługujemy posiada pozwolenie na korzystanie z wpisu do 

rejestru zgłaszającego. Towary importowane przez firmę to towary podlegające CHED-P - 

wspólny dokument wwozu dotyczący zdrowia produktów zwierzęcych  oraz 7P01 - 

Dokumenty wymagane w obrocie z krajami trzecimi na podstawie przepisów o jakości 

handlowej artykułów rolno-spożywczych wydane poza systemem Single Window, są też 

towary które podlegają pod 7P02 - Dokumenty wymagane w obrocie z krajami trzecimi na 

podstawie przepisów o warunkach zdrowotnych żywności i żywienia. 

Zapis  forma wpisu do rejestru zgłaszającego nie powinna być wykorzystywana do zgłaszania  

określonych towarów, wymienionych w rozdziale 6 niniejszych wytycznych - jest to zapis 

nieprecyzyjny, słowo "nie powinna" powoduje, że można to różnie interpretować np. "nie 

powinna " nie wyklucza, że nie można. Dlatego też prosimy o uszczegółowienie tego zapisu i 

konkretną interpretację. 

Dodatkowo nadmienię, że zapis ten powoduje spore utrudnienie dla firmy - w tej chwili 

wszystkie zgłoszenia są w ramach wpisu do rejestru i zabezpieczenie jest również na wpis do 

rejestru. W związku z tą zmianą firma będzie musiała "przerzucić" i zmienić kwotę 

zabezpieczenia z wpisu do rejestru na zabezpieczenie w procedurze standardowej. Drugą 

zmianą jest to, że praktycznie posiadanie dla firmy Pozwolenia na korzystanie z wpisu do 

rejestru - staje się bezużyteczne. 

Wraz z wdrożeniem systemu AIS/IMPORT PLUS obsługa powiadomienia o przedstawieniu 

będzie miała miejsce tylko za pośrednictwem komunikatu PW433 (PWD-S). W przypadku 

powiadomienia o przedstawieniu w przywozie dla wpisu do rejestru zgłaszającego – kolumna 

I2 w zał. B do rozporządzenia delegowanego -PWD-S (komunikat PW433) brak jest technicznej 

możliwości zadeklarowania danych takich jak: „Dokumenty uzupełniające” (grupa danych 12 

03 000 000) i „Informacje dodatkowe” (grupa danych 12 04 000 000), co uniemożliwia 

automatyczną walidację tych dokumentów.  W związku z powyższym towary wskazane w 

Wytycznych nie mogą być obejmowane procedurą celną z zastosowaniem wpisu do rejestru 

zgłaszającego.  

Jak w przyszłości zostanie wdrożone PWD-W (komunikat PW415) i organ będzie miał dostęp 

do wszystkich danych z wpisu do rejestru zgłaszającego, w tym do zadeklarowania danych  w 

„Dokumentach uzupełniających” oraz  „Informacjach dodatkowych”, umożliwi to  

automatyczną walidację tych dokumentów.  Jeżeli w ramach uproszczenia EIR posiadacz 

pozwolenia będzie korzystał z PWD-W wówczas  przedmiotowe wyłączenie nie będzie 

obowiązywało. 

Mając powyższe na uwadze w Wytycznych jest zapis „forma wpisu do rejestru zgłaszającego 

nie powinna być wykorzystywana ... „ 

Jeżeli zapis jest dla Państwa niejednoznaczny zostanie zmieniony przy następnej  zmianie 

przedmiotowych Wytycznych. 
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20. Proszę jeszcze o informację tj. czy zakaz odprawy towaru w procedurze uproszczonej (z 

wpisem do rejestru) będzie również dotyczył towarów, które podlegają kontroli pod kątem 

zawierania substancji wymagających rejestrowania w unijnym portalu F-GAZ  (czynniki 

chłodnicze,) oraz zarządzanymi kontyngentami na ekwiwalent dwutlenku węgla 

(deklarowane jednostki TCO2 w zgłoszeniach)? (rozp. UE 2024/573) (np. urządzenia 

klimatyzatory, pompy ciepła, osuszacze ze wspomnianymi czynnikami chłodniczymi). 

Mając na uwadze nałożony na organy celne przepisami UE wymóg dokonywania 

automatycznej walidacji i zarzadzania ilością/kontyngentami w obszarze obrotu towarami 

zawierającymi fluorowane gazy cieplarniane, towary F-gaz również zostają wyłączone z 

możliwości deklarowania ich w formie powiadomienia o przedstawieniu w przywozie dla 

wpisu do rejestru zgłaszającego. Obowiązek walidacji i przekazywania przez organy celne 

informacji dotyczące odprawy celnej tych towarów do unijnego portalu F-gaz za 

pośrednictwem unijnego środowiska jednego okienka w dziedzinie ceł (CERTEX) wynika 

wprost z art. 20 ust. 2 i 4, art. 23 ust. 5 rozp. UE 2024/573 oraz załącznika do rozp. 

Delegowanego Komisji UE 2024/2514 z 3 lipca 2024 r. 

Zarządzanie rzeczywistą ilością towarów F-gaz przy odprawach celnych odbywa się aktualnie 

w naszych systemach według kodu typu dokumentu wymaganego TARIC (Y951, C057, C079, 

Y986, C082, Y120, Y123, Y125) zadeklarowanego w zgłoszeniu celnym na poziomie pozycji 

towarowej, w oparciu o ilość ekwiwalentu ton CO2, uzupełnioną w polu numer dla kodu 

dokumentu wymaganego Y121. W celu zapewnienia prawidłowego działania 

automatycznego procesu walidacji i zarzadzania ilością/kontyngentami F-gas, w naszym 

systemie importowym wdrożyliśmy reguły walidacyjne, które pilnują, aby: 

1) dla kodu dokumentu wymaganego: Y951, C057, C079, Y986, C082, Y120, Y125 

zgłaszający zawsze wpisywali 0 (zero), 

2) dla kodu dokumentu wymaganego Y125 pole numer nie podlega wypełnieniu – pole 

musi pozostać puste 

3) dla kodu dokumentu Y123 należy podać numer rejestracji podmiotu w portalu F-gaz, 

4) dla kodu Y121 oznaczającego liczbę ton ekwiwalentu CO₂ gazów luzem i gazów w 

napełnionych nimi produktach lub urządzeniach oraz w ich częściach, ilość (wyrażona 

zawsze w jednostce TCE) musi być podana w polu „Numer”, musi być większa od 0 i jej 

podanie jest obowiązkowe w formacie n16.6. Pola Ilość oraz Jednostka miary powinny 

pozostać puste. 
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